Sprawa niniejsza została ujawniona przez funkcjonariuszy Urzędu Celnego w Gdańsku w dniu 5 września 2012 r. Podczas przeglądania strony internetowej www.spidergames.pl, funkcjonariusze zauważyli ofertę zorganizowania wieczoru tematycznego „Chicago, rok 1930” oraz imprezy integracyjnej „Casino Royale”, w której zawarte treści wskazywały na reklamę i promocję gier hazardowych. W opisie wieczoru tematycznego „Chicago, rok 1930” umieszczono nazwy gier hazardowych: black jack, ruleta, poker. Wskazano, iż elementami tego wieczoru będą stoły do black jacka, rulety, pokera. W opisie imprezy integracyjnej „Casino Royale” wskazano, że głównym punktem programu będzie „wieczór w kasynie i rozgrywka pokerowa”. 

Z treści zawartych na stronie internetowej nie wynikało, że gry cylindryczne i gry w karty, będą rozgrywane w formie zabawy, choć zawarto informację, że „gangsterskie porachunki” będą scenami odgrywanymi przez aktorów. Na stronie internetowej umieszczono również zdjęcia z odbytych już imprez integracyjnych, na których między innymi uwidoczniony jest fakt rozgrywania gier hazardowych. Widoczne były przedmioty służące  do gry: żetony, karty, stoły do gry. Funkcjonariusze przeprowadzający kontrole w obszarze gier hazardowych, związani są katalogiem gier losowych, wymienionych w art. 2 ust. 1 ustawy z dnia 19 listopada 2009 r. o grach hazardowych (Dz. U. Nr 201, poz. 1540 z  późn. zm.). Oznacza to, że nie mogą uznać ruletki i pokera za gry, które nie mają charakteru losowego.

Wobec takiego faktu funkcjonariusze Urzędu Celnego w Gdańsku, przeprowadzili kontrolę w spółce, która oferowała organizację imprezy. Przedmiotem kontroli, było zamieszczenie zabronionej reklamy, o której mowa w art. 29 ustawy o grach hazardowych. Zgodnie z przytoczonym przepisem, zabrania się reklamy i promocji gier cylindrycznych, gier w karty, gier w kości, zakładów wzajemnych oraz gier na automatach

Przez reklamę gier cylindrycznych, gier w karty, gier w kości, zakładów wzajemnych lub gier na automatach rozumie się publiczne rozpowszechnianie znaków towarowych lub symboli graficznych i innych oznaczeń z nimi związanych, a także nazw i symboli graficznych podmiotów prowadzących działalność w zakresie gier cylindrycznych, gier w karty, gier w kości, zakładów wzajemnych lub gier na automatach oraz informacji o miejscach, w których takie gry lub zakłady są urządzane i możliwościach uczestnictwa.

 Przez promocję gier cylindrycznych, gier w karty, gier w kości, zakładów wzajemnych lub gier na automatach rozumie się publiczną prezentację tych gier lub zakładów, rozdawanie rekwizytów z nimi związanych, wręczanie żetonów lub dowodów uczestnictwa w tych grach albo ich sprzedaż w miejscach publicznych, a także inne formy publicznego zachęcania do uczestnictwa w nich lub przekonywania o ich zaletach bądź zachęcania do wstępu do kasyn gry lub punktów przyjmowania zakładów wzajemnych.

Za reklamę i promocję gier cylindrycznych, gier w karty, gier w kości, zakładów wzajemnych lub gier na automatach uważa się również reklamę i promocję produktów i usług, których nazwa, znak towarowy, kształt graficzny lub opakowanie wykorzystuje podobieństwo lub jest tożsame z oznaczeniem gier cylindrycznych, gier w karty, gier w kości, zakładów wzajemnych, gier na automatach, kasyna gry lub punktu przyjmowania zakładów wzajemnych albo z firmą, nazwą lub oznaczeniem podmiotu prowadzącego działalność w zakresie gier cylindrycznych, gier w karty, gier w kości, zakładów wzajemnych lub gier na automatach.

Za reklamę i promocję gier cylindrycznych, gier w karty, gier w kości, zakładów wzajemnych oraz gier na automatach uważa się również reklamę i promocję podmiotów, których wizerunek reklamowy wykorzystuje podobieństwo lub jest tożsamy z oznaczeniem gier cylindrycznych, gier w karty, gier w kości, zakładów wzajemnych, gier na automatach, kasyna gry lub punktu przyjmowania zakładów wzajemnych albo z firmą, nazwą lub oznaczeniem podmiotu prowadzącego działalność w zakresie gier cylindrycznych, gier w karty, gier w kości, zakładów wzajemnych, gier na automatach lub innym symbolem obiektywnie odnoszącym się do takich oznaczeń.

W świetle obowiązujących przepisów prawa, treści zamieszczone na stronie  www.sipdergames.pl, spełniały przesłanki w zakresie uznania ich, za treści niezgodne z przepisami zakazującymi promocji i reklamy gier urządzanych w kasynie gry, a nawet stanowiące formę propagowania tego rodzaju gier.

Opisane wyżej zdarzenie wypełniło znamiona czynu określonego w art. 110a § 1 i 3 Kodeksu karnego skarbowego, zgodnie z którym kto wbrew przepisom ustawy, zleca lub prowadzi reklamę lub promocję gier cylindrycznych, gier w karty, gier w kości, zakładów wzajemnych lub gier na automatach, umieszcza reklamę takich gier lub zakładów lub informuje o sponsorowaniu przez podmiot prowadzący działalność w zakresie takich gier lub zakładów, podlega karze grzywny do 720 stawek dziennych. Z uwagi na wypadek mniejszej wagi w niniejszym postępowaniu czyn zakwalifikowano jako wykroczenie skarbowe

W opisywanym przypadku, kontrolujący uznali, iż doszło do wykroczenia skarbowego. W takim przypadku, postępowanie może zostać zakończone w trybie mandatowym, i taką możliwość zaproponowano kontrolowanemu. Nie jest prawdą, jak podano w treści artykułu, iż zaproponowano kwotę mandatu w wysokości 2.000,- zł. Kwota mandatu jaka została zaproponowana, to kwota 200,-zł. i treść o odmowie przyjęcia mandatu karnego w takiej właśnie wysokości, została odnotowana w protokole z kontroli, podpisanym przez kontrolowanego. Kwota mandatu jest w każdym przypadku określana indywidualnie, biorąc pod uwagę wagę czynu zabronionego, zachowanie karanego oraz jego sytuację. W przypadku postępowania o wykroczenie skarbowe, kwota mandatu uzależniona jest od wysokości minimalnego wynagrodzenia za pracę publikowanego w Rozporządzeniu Rady Ministrów w sprawie wysokości minimalnego wynagrodzenia za pracę w danym roku i musi się mieścić w przedziale od 10% do 200%.  W roku 2012, tj. w roku w którym przeprowadzono kontrolę o której mowa w artykule, kwota minimalnego wynagrodzenia wynosiła 1.500,- zł., tak więc wysokość mandatu za wykroczenia skarbowe, musiała się mieścić w przedziale od 150,- zł. do 3.000,-zł.

Kwota 2.000,-zł., rzeczywiście pojawiła się w przedmiotowej sprawie, jednak nie w toku postępowania mandatowego, a w trakcie postępowania sądowego. W dniu 17 czerwca 2013 roku Sąd Rejonowy Gdańsk-Południe w Gdańsku Wydział VII Karny wyrokiem nakazowym, przyjmując na podstawie zebranych dowodów, iż okoliczności czynu i wina oskarżonego - wspólnika w spółce organizującej imprezę - nie budzą wątpliwości – wymierzył mu karę grzywny w wysokości 2.000 złotych. Temu wyrokowi sprzeciwił się oskarżony. Wobec czego Sąd skierował sprawę do rozpoznania. Oskarżyciel wnosił - przy uznaniu winy oskarżonego - wymierzenie kary grzywny w wysokości 2.000 zł – tak jak w wyroku nakazowym.

W dniu 6 lutego 2014 r. Sąd Rejonowy Gdańsk-Północ uniewinnił oskarżonego od zarzucanego mu czynu – wyrok jest nieprawomocny. Urząd Celny w Gdańsku zwrócił się o doręczenie odpisu wyroku wraz z uzasadnieniem. 

Jednocześnie informuję, że Urząd Celny w Gdańsku, nie otrzymał do dnia dzisiejszego, pisemnego uzasadnienia wyroku Sądu, nie może się więc odnieść do treści i argumentów zawartych w tym wyroku.

Informuję również, że Urzędy Celne podległe Izbie Celnej w Gdyni prowadzą w tej    chwili dwa postępowania w związku z art. 29 ustawy o grach hazardowych tj. dotyczące zabronionej reklamy.

